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Dość długi okres dzielący kwietniowe i majowe badania „przeglądowe” sprawił, że

sporo wydarzeń mogło mieć wpływ na społeczny odbiór poszczególnych partii politycznych

oraz sympatie polityczne Polaków.

Po raz kolejny okazało się, że mimo nominalnej większości w parlamencie rząd nie ma

poparcia wszystkich sił politycznych tworzących AWS. Wbrew rządowi i liderom ugrupowań

koalicyjnych część posłów AWS przegłosowała w Sejmie wraz z opozycją wprowadzenie

w rolnictwie zerowej stawki VAT. Zdaniem wicepremiera Leszka Balcerowicza ustawa ta

podważa założenia reformy podatkowej.

Marian Krzaklewski podjął decyzję o kandydowaniu w wyborach prezydenckich, co

jednak, w tym zwłaszcza tryb wyłonienia kandydata, nie zostało przyjęte z równym

entuzjazmem przez wszystkie ugrupowania tworzące AWS. W koalicji rządowej nadal trwały

perturbacje związane z wysuwaniem kandydatur na stanowisko prezesa Instytutu Pamięci

Narodowej oraz Rzecznika Praw Obywatelskich, zakończone jednak ustaleniem wspólnych

kandydatów. We władzach samorządowych Warszawy powstała koalicja UW-SLD,

co  umożliwiło ponowny wybór Pawła Piskorskiego na stanowisko prezydenta Warszawy,

w zamian za co SLD zyskało dla swojego przedstawiciela posadę burmistrza gminy Centrum.

Dalsze wydarzenia związane z wyznaczeniem przez premiera zarządu komisarycznego

w gminie Centrum miały miejsce już po terminie realizacji badania1.

W dziedzinie gospodarki odnotowano spadek wartości złotego wobec dolara, będący

m. in. skutkiem informacji o wyższym, niż się spodziewano, deficycie obrotów bieżących

bilansu płatniczego.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (120) przeprowadzono w dniach 11-16 maja 2000 roku na
1057-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.



- 2 -

Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w połowie maja, udział w nich wzięłoby -

według własnych deklaracji - 62% ankietowanych, a więc nieco mniej (o 2 punkty) niż

w  kwietniu. Od wielu miesięcy deklaracje uczestnictwa w wyborach kształtują się na

zbliżonym poziomie i ulegają jedynie niewielkim wahaniom.

POPARCIE DLA PARTII I UGRUPOWAŃ POLITYCZNYCH  WŚRÓD OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ
W POTENCJALNYCH WYBORACH PARLAMENTARNYCH

Partie
i ugrupowania 1999 2000

polityczne IV(2) V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

SLD 29 30 31 33 34 33 35 31 38 35 36 37 38 41

AWS 23 22 24 20 16 17 17 20 20 16 16 16 15 14

UW 8 10 9 7 9 10 10 10 8 11 10 7 7 9

PSL 10 8 9 8 11 8 7 9 7 9 10 8 7 7

UP 5 4 6 4 5 6 5 4 4 3 5 5 6 5

ChD III RP 1 2 2 2 2 1 2 2 2 0 2 1 1 2

KPEiR 4 2 2 2 2 2 3 3 3 2 2 3 3 2

ZZR
„Samoobrona” 2 2 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2

KPEiR RP 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 1 1

PLD 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1

ROP 4 3 3 3 2 2 3 3 2 2 1 2 3 1

UPR 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1 1 3 1 1

Inna partia 1 1 1 3 2 2 1 1 2 2 1 2 2 1

Trudno
powiedzieć 10 12 9 14 13 13 12 12 11 16 13 14 15 14

N 605 629 658 629 632 685 659 637 654 675 672 826 709 651

Maj nie przyniósł radykalnych zmian w układzie sił na scenie politycznej, jednak

w dalszym ciągu utrzymują się rejestrowane w ubiegłych miesiącach tendencje. Z jednej

strony wzrasta poparcie dla głównego ugrupowania opozycyjnego SLD, a z drugiej -

widoczny jest z dłuższej perspektywy wyraźny spadek notowań rządzącej AWS.

Nadal największym poparciem cieszy się SLD. Ponad dwie piąte badanych

deklarujących udział w głosowaniu (41%), czyli o  3 punkty procentowe więcej niż przed

miesiącem, chciałoby poprzeć tę partię w wyborach. Obecny wynik tego ugrupowania jest
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najlepszy z dotychczasowych. Natomiast zamiar oddania głosu na AWS deklaruje obecnie

14% potencjalnych uczestników wyborów, o 1 punkt mniej niż w kwietniu. Mimo

niewielkiego spadku majowe notowania tej formacji są najniższe z rejestrowanych dotąd

w  naszych sondażach. W  dalszym ciągu zatem powiększa się dystans między dwoma

największymi ugrupowaniami naszej sceny politycznej. Obecnie już blisko trzykrotnie

większy odsetek ankietowanych deklaruje chęć głosowania na SLD niż na AWS,

najważniejsze ugrupowanie rządzącej koalicji.

Nieco lepsze niż w poprzednich dwóch miesiącach są obecne notowania drugiego

z   koalicjantów - UW. Poparcie dla partii Leszka Balcerowicza deklaruje obecnie 9%

badanych zapowiadających swój udział w wyborach (o 2 punkty więcej niż w kwietniu).

Na takim samym poziomie jak przed miesiącem utrzymuje się natomiast poparcie dla

PSL. Do jego zwolenników zalicza się 7% potencjalnych wyborców. Listę ugrupowań

mających szansę wejścia do parlamentu zamyka, tradycyjnie już, Unia Pracy, którą

w  ewentualnych wyborach poparłoby 5% respondentów zamierzających wziąć udział

w głosowaniu. Nadal znikomym poparciem cieszą się: KPEiR, ChD III RP,

ZZR „Samoobrona” (po 2 % głosów) oraz  ROP, UPR, PLD i KPEiR RP (po 1% deklaracji

poparcia). Podobnie jak w ubiegłych miesiącach, 14% potencjalnych uczestników wyborów

jeszcze nie wie, na kandydatów której partii oddałoby swój głos, gdyby wybory odbywały się

teraz.

!

! !

W maju utrzymały się zarysowujące się od wielu miesięcy trendy - spadek notowań

rządzącej AWS i wzrost popularności partii opozycyjnej SLD. Mimo relatywnie małych

zmian obserwowanych z miesiąca na miesiąc, utrzymywanie się tych tendencji przez dłuższy

okres przyniosło obecnie rekordowo niskie notowania AWS i rekordowo wysokie SLD.
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Słabe poparcie, jakie ostatnio uzyskuje AWS i dość stabilna liczba zwolenników UW

sprawiają również, że obserwujemy ewolucję układu sił w koalicji, mierzonego społecznym

poparciem dla tworzących ją ugrupowań. Jeszcze rok temu stosunek odsetka zwolenników

AWS do odsetka sympatyków UW wynosił niemal trzy do jednego, pod koniec ubiegłego

roku bliski był relacji dwa do jednego, obecnie zaś wynosi 1,5 do 1 - poparcie dla AWS

przewyższa poparcie dla UW tylko o 5 punktów procentowych.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w najbliz ˙szą niedziele ˛ odbywały sie ˛ wybory do Sejmu
i Senatu, to czy wzia ˛ł(e ˛ła)by Pan(i) w nich udział?
1 - Na pewno wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 2 - Nie wiem,
czy wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 3 - Na pewno nie wzia ˛ł(e ˛ła)bym
w nich udziału

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 62 18 20 1057

Płeć
Mężczyz´ni 65 17 18 501
Kobiety 59 19 23 556

Wiek
18-24 lat 56 20 24 151
25-34 61 16 23 187
35-44 59 16 26 209
45-54 67 18 15 212
55-64 67 15 18 124
65 lat i wie ˛cej 59 24 17 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 20 22 387
Miasto do 20 tys. 66 16 18 131
20-100 tys. 63 18 19 197
101-500 tys. 62 17 21 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 63 18 19 135

Wykształcenie
Podstawowe 55 20 25 286
Zasadnicze zawodowe 59 18 22 297
Średnie 65 18 18 369
Wyższe 75 14 12 105

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 74 14 12 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 70 16 13 116
Pracownicy fiz.- umysł. 59 23 19 81
Robotnicy wykwalifikowani 59 22 19 97
Robotnicy niewykwalifik. 50 15 35 39
Rolnicy 56 22 22 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 58 23 19 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 61 17 22 112
Emeryci 65 20 15 191
Uczniowie i studenci 62 14 24 57
Bezrobotni 52 14 34 98
Gospodynie domowe i inni 59 16 24 69

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 64 18 18 192
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 62 21 17 88
sekt. pryw. poza rolnict. 65 15 20 200
prywatnym gosp. rolnym 63 16 20 81

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 55 13 32 154
276-399 55 19 26 112
400-549 60 23 18 179
550-799 64 16 20 152
Powyżej 799 zł 72 15 13 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 55 19 26 347
Średnie 62 19 20 482
Dobre 71 17 12 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 21 16 87
Raz w tygodniu 64 17 19 560
1-2 razy w miesia ˛cu 61 22 17 138
Kilka razy w roku 57 18 25 182
W ogóle nie uczestniczy 53 18 29 88

Poglą dy polityczne
Lewica 81 10 8 310
Centrum 51 25 24 307
Prawica 66 17 17 222
Trudno powiedziec ´ 45 21 34 217



- 6 -

Tabela 2. Na kandydatów której partii lub ugrupowania gł osował (a)by Pan(i) w tych wyborach?

(%)

AWS ChD III RP KPEiR KPEiR RP PSL PLD ROP SLD

Ogół em 14 2 2 1 7 1 1 41

Pł eć
Mężczyźni 15 1 2 1 9 0 2 40
Kobiety 13 2 2 1 5 2 0 42

Wiek
18-24 lat 18 0 0 0 3 0 0 41
25-34 16 0 0 0 5 1 1 39
35-44 10 1 2 0 10 1 0 44
45-54 10 0 1 1 10 3 2 43
55-64 17 3 3 2 3 1 1 47
65 lat i więcej 17 7 5 1 10 0 1 33

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 1 2 0 15 2 2 36
Miasto do 20 tys. 19 1 1 1 6 0 0 45
20-100 tys. 10 1 1 1 3 2 2 44
101-500 tys. 11 1 2 1 3 0 0 48
501 tys.i więcej mieszk. 18 6 3 2 1 0 0 39

Wykształ cenie
Podstawowe 18 4 1 1 10 1 1 35
Zasadnicze zawodowe 11 0 2 1 13 1 2 41
Średnie 14 2 3 0 4 2 1 47
Wyższe 15 0 1 0 0 0 0 36

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 3 2 0 2 0 0 35
Prac.umysł .niż.szczebla 16 0 0 0 0 4 0 57
Pracownicy fiz.- umysł . 11 0 0 0 3 2 1 36
Robotnicy wykwalifikowani 20 0 0 0 10 3 2 38
Robotnicy niewykwalifik. 0 0 0 0 8 0 0 48
Rolnicy 8 6 3 0 35 0 2 28
Pracujący na wł asny rach. 6 0 0 0 6 0 0 47

Bierni zawodowo
Renciści 11 0 3 6 11 1 5 34
Emeryci 17 5 5 0 7 0 0 45
Uczniowie i studenci 24 0 0 0 7 0 0 28
Bezrobotni 10 0 0 0 5 1 0 43
Gospodynie domowe i inni 13 0 4 0 3 0 0 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 0 0 0 2 4 1 49
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 3 0 0 12 1 0 31
sekt. pryw. poza rolnict. 9 0 1 0 4 1 0 42
prywatnym gosp. rolnym 4 5 2 0 35 0 1 30

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 1 1 1 15 0 0 41
276-399 18 0 0 0 10 4 2 47
400-549 14 2 3 0 9 0 0 51
550-799 17 2 3 1 4 1 1 46
Powyżej 799 zł 16 1 1 0 4 0 2 43

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 1 1 1 13 1 1 48
Średnie 12 2 3 1 5 2 1 44
Dobre 21 1 0 0 6 0 1 29

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 10 5 0 6 0 0 25
Raz w tygodniu 16 2 2 1 8 1 1 35
1-2 razy w miesiącu 9 0 1 2 12 2 0 49
Kilka razy w roku 10 0 0 1 6 2 0 55
W ogóle nie uczestniczy 1 0 4 0 2 0 2 66

Poglądy polityczne
Lewica 0 0 0 0 8 2 1 79
Centrum 12 0 3 1 9 1 1 27
Prawica 48 4 2 1 5 0 1 3
Trudno powiedzieć 3 4 3 1 7 2 1 24

(continued)
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Tabela 2 cd. Na kandydatów której partii lub ugrupowania gł osował (a)by Pan(i) w tych wyborach?
(%)

UPR UP UW ZZR "Samo- Inna Trudno Liczba
obrona" partia powiedzieć osób

Ogół em 1 5 9 2 1 14 651

Pł eć
Mężczyźni 1 5 9 3 1 10 326
Kobiety 1 4 8 0 1 18 325

Wiek
18-24 lat 2 13 9 1 0 13 84
25-34 3 5 16 0 3 11 115
35-44 2 4 6 4 2 14 122
45-54 1 5 8 2 1 12 143
55-64 0 2 5 3 0 15 83
65 lat i więcej 0 0 6 0 0 19 104

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 8 1 3 1 14 227
Miasto do 20 tys. 0 6 6 0 0 16 87
20-100 tys. 2 4 11 1 2 17 124
101-500 tys. 3 2 13 2 0 12 128
501 tys.i więcej mieszk. 0 0 21 1 1 8 85

Wykształ cenie
Podstawowe 0 7 3 1 0 20 157
Zasadnicze zawodowe 2 6 3 5 1 14 176
Średnie 1 2 9 0 2 12 239
Wyższe 4 6 31 0 1 6 78

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 3 22 0 2 10 54
Prac.umysł .niż.szczebla 2 0 15 0 0 6 81
Pracownicy fiz.- umysł . 1 4 12 0 0 29 47
Robotnicy wykwalifikowani 0 7 7 5 0 9 57
Robotnicy niewykwalifik. 12 4 0 9 0 20 20
Rolnicy 0 0 0 3 5 12 42
Pracujący na wł asny rach. 3 0 14 8 0 17 30

Bierni zawodowo
Renciści 0 3 5 3 2 18 68
Emeryci 0 0 5 0 0 15 124
Uczniowie i studenci 4 8 13 0 0 17 35
Bezrobotni 0 24 3 0 2 12 51
Gospodynie domowe i inni 2 14 6 0 2 9 41

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 1 4 9 1 0 9 123
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 3 4 19 2 2 10 55
sekt. pryw. poza rolnict. 3 1 16 5 0 17 130
prywatnym gosp. rolnym 0 0 0 5 4 14 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 5 1 4 1 21 84
276-399 0 5 2 4 0 9 61
400-549 2 3 2 1 1 11 107
550-799 0 1 9 1 0 14 98
Powyżej 799 zł 3 0 20 1 0 10 123

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 6 2 1 0 12 190
Średnie 1 5 8 1 2 14 298
Dobre 4 3 18 3 0 15 163

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 3 5 0 0 16 54
Raz w tygodniu 1 7 7 3 1 17 361
1-2 razy w miesiącu 0 4 8 2 1 10 85
Kilka razy w roku 1 1 16 0 1 8 104
W ogóle nie uczestniczy 7 0 13 0 0 4 47

Poglądy polityczne
Lewica 0 4 2 0 0 4 252
Centrum 3 7 11 2 2 20 156
Prawica 2 1 21 3 0 8 146
Trudno powiedzieć 0 10 3 2 1 39 97


